

Секретно.

Экз. № 2СПРАВКА

по сообщению агента "Пятрас",
л.д. № 1499, выезжавшего по
частным делам в США.

Агент "Пятрас" с 27 января по 5 марта 1989 года находился по частным делам в США, куда выезжал по приглашению знакомого.

Выполняя дававшееся ему задание, "Пятрас" имел встречи с некоторыми видными деятелями реакционной литовской эмиграции. О поездке агент представил следующую информацию (в записи на пленке).

По прибытии в Нью-Йорк, аэропорт Кеннеди, "Пятраса" встретил служащий францисканского монастыря и центра "Культурос Жидинис" Гедгаудас Пранцишкус и на машине привез на территорию францисканского монастыря в пригороде Нью-Йорка - Бруклине.

Территория монастыря огорожена забором, вход посторонним запрещен, однако какой-либо специальной охраны нет.

На территории имеется несколько зданий: административный корпус с залом для заседаний; здание информационного центра; здание типографии, где печатаются многие религиозные и эмигрантские издания; и жилой дом, где проживают сотрудники центра, в том числе и вышеуказанный Гедгаудас, на квартире которого агент жил 8 дней.

"Пятрасу" удалось довольно подробно осмотреть помещения центра. Агент особо отметил информационный центр, где имеется 5 мощнейших компьютеров. Там собирается, обобщается и анализируется вся информация, касающаяся Литвы, вплоть до записей передач литовского радио, имеются все республиканские газеты и журналы. Информация поступает из Литвы, от литовских эмигрантских организаций, а также из госдепартамента.

По сложившемуся у агента впечатлению там о Литовской ССР знает почти всё, можно найти и получить любую информацию, касающуюся политической, экономической, социальной и других сторон жизни республики.

Распорядок дня в монастыре: встают в 6 часов утра, в 3 час. 30 мин. месса, в 7 часов завтрак и затем распределение на работу.

Большинство работают в информационном центре и типографии. Всего монахов 10-12 человек, средний возраст около 60 лет, все литовцы. Помимо монахов на работу приходят и несколько молодых квалифицированных специалистов, также литовского происхождения.

Административным руководителем всего центра является ксендз Путявичюс, лет 67. Это человек с большими физическими недостатками, сильно заикается. Он малообщителен, подозрителен, но обладает довольно острым умом, хорошо пишет, умеет подбирать информацию. На своём посту держится благодаря деловой квалификации.

Наиболее близко агент общался Гедгаудасом Пранцишкусом, 68 лет. Он является руководителем издательства, умный, хитрый, обладает хорошими аналитическими способностями. Агент жил у него на квартире, где ему была выделена отдельная комната. У агента сложилось впечатление, что Гедгаудас вел его целенаправленное изучение, подробно интересовался самим агентом, его взглядами, настроениями, стремился подлить агента. В конце концов у агента сложились с ним очень хорошие личные отношения, он просил всегда обращаться к нему в случае приезда в США, обещал всяческую помощь. Собирается сам приехать в следующем году в Лит.ССР, в Каунасе проживает его брат.

Главной фигурой в монастыре, как и среди католической общины всей литовской эмиграции, является епископ Балтакис Антанас Юозапо, 1926 г. рождения, уроженец д.Латавенай Аникщайского р-на Лит.ССР. Агент постоянно общался с ним на протяжении всего времени пребывания в монастыре, вместе завтракали, обедали и ужинали, ездили в город на машине (за покупками).

По личным качествам Балтакис очень коммуникабелен, обаятелен, умеет слушать собеседника, очень скромен и прост в обращении (например, не считал зазорным после еды пойти на кухню и помыть посуду, или утром подмести двор). Обладает высоким уровнем культуры. Выдвинулся благодаря уму и выдающимся личным качествам, хотя высшего духовного образования не имеет.

Располагает очень хорошими связями в авторитетом в Ватикане. Вход к Папе, который принимает его через час после прибытия (хотя даже кардиналы иногда ожидают аудиенцию по 2-3 дня). Папа часто звонит ему домой, а по прибытии в США всегда встречается с ним.

Балтакис является хорошим другом служителя Ватикана - Марцинкуса. Говорил, что в настоящее время "акции" Марцинкуса, после известного финансового скандала, опять поднимаются. Назвал его "достоянием Ватикана".

Балтакис хорошо разбирается в политике. Прекрасно информирован об обстановке в Литве, о "Саюдисе". Безоговорочно высказывается за независимость Литвы, выход её из состава СССР. Однако к этой проблеме относится трезво и взвешенно, с учётом реальностей. В этом отношении экстремистом не является.

В беседах с агентом подробно интересовался положением в Литве и оценкой возможных перспектив.

"Саюдис" он рассматривает как реальную оппозиционную силу политики партии; как реальную народную силу, имеющую истоки в истории Литвы. Полностью поддерживает деятельность "Саюдиса", которая, по его словам, ослабляет тоталитаризм. Хорошо оценивает Ландсбергиса, Дозайтиса, Мотеку. Из "Лиги" - Терляцкаса и Садунайте. Одобряет повышение роли и влияния католической церкви в Литве.

Очень негативно отзывался о Буткусе, ректоре Каунасской духовной семинарии. Считают его агентом КГБ, однако убирать полагают неделесообразным.

Об общей обстановке в СССР высказывался в том смысле, что СССР идёт к краху, что в рамках существующей в СССР системы добиться каких-либо положительных сдвигов невозможно.

Из руководителей Литвы положительно оценил Бразаускаса, и не считает серьёзными политическими деятелями Сакалаускаса и Астраускаса.

Скептически отозвался о кардинале Сладкявичюсе, считает его слабым政治иком, недостаточно твёрдо выступающим за независимость Литвы.

КГБ считает "чёрной силой", насильственным аппаратом, палачами. По его мнению "Единство" специально создано КГБ, чтобы в нужный момент дать повод для введения особой формы управления.

Перспективы изменения обстановки в Литве связывает с развитием общего кризиса в СССР. Т.е. в течение 5-7 лет Литва не выйдет из состава СССР. Но за это время кризис в СССР достигнет пика и тогда Запад путём экономического, политического и др. давления вынудит СССР на любые уступки, в т.ч. и на освобождение Литвы.

Стратегия "Саюдиса" должна заключаться в том, чтобы быть с народом, иметь доверие народа.

У агента сложилось впечатление, что Балтакис очень влиятелен в литовской эмиграции, "его слово первое и последнее". Знакомство с ним многое значит и открывает все двери в эмиграции. В одной из

бесед Балтакис прямо заявил, что имеет доступ к президенту США Бушу, на выборную кампанию которого было выделено около миллиона долларов из средств общины.

Через Балтакиса агент познакомился с активным деятелем реакционной литовской эмиграции Казицкасом. Ему около 70 лет. Он миллионер. Его состояние оценивают в 70-100 миллионов долларов. Занимается экспортом-импортом. Имеет свой остров на Багамах, намеревался пригласить агента слетать туда на отдых, но по каким-то причинам это не получилось.

Казицкас умный, волевой человек, с большим жизненным опытом. Обаятельный в общении, умеет влиять на людей. Беседу старается тактично направить на интересующую его тему. У агента сложилось впечатление, что он целенаправленно и досконально старался выяснить интересующие его вопросы, касающиеся обстановки в Литве. Интересовался он буквально всем: политической обстановкой в республике, положением в партии, в "Саюдисе". Расспрашивал о партийных деятелях республики: Бразускасе, Березовасе, Налецкасе и др. О руководителях "Саюдиса": Ландсбергисе, Юозайтисе, Мотеке, Прунскене и др. Чувствуется, что по всем подобным вопросам он имеет достаточно подробную информацию. В послевоенное время в Литве не был и приехать не собирается, хотя приглашения имел.

Казицкас имеет прямой выход на президента Буша. Он, как говорят, один из тех, кто не даёт Бушу спокойно спать из-за Литвы. Его интересует всё, что касается проблемы, как добиться выхода Литвы из состава СССР, как достичь ей независимости. Можно сказать, что он живёт этой идеей. Готов оказать ей любую поддержку, в том числе крупную финансовую, что видимо и делает. Чувствуется, что он встречается со многими людьми, приезжающими в США из Литовской ССР. В частности, он вызвал к себе Юозайтиса и просил агента передать Юозайтису, что к его приезду всё готово. К агенту он отнёсся с видимым интересом, сказал ему определенное уважение, дважды оказывал ему приём у себя дома, принимал и у себя в офисе.

Происходящие процессы в Литве оценивает с позиций реализма, считает, что борьба за независимость Литвы будет долгой и упорной. И если он не довивёт до осуществления этой идеи, то борьбу продолжат другие. Влияние Казицкаса в эмиграции во многом определяется его богатством и широкими связями в деловых и правительственные кругах США. Казицкас прямо заявил, что и впредь через все имеющиеся у них возможности они будут стараться оказывать на Буша соответствующее влияние по проблемам, касающимся республик Прибалтики.

В один из дней во время поездки в Вашингтон агент встречался с братом епископа Балтакиса - Балтакисом Пранасом, 1926 г. рождения, работающим авиаконструктором в системе НАСА. Он любезно принял агента, однако сразу же заявил, что пригласить к себе домой не может, т.к. у него установлен персональный компьютер, который подключен к секретным информационным системам, и ему категорически запрещено приглашать к себе граждан из стран восточного блока, даже родственников. Он охотно возил агента по городу, показывал достопримечательности, угостили обедом, в то же время во время бесед вопросов, касающихся своей работы, не затрагивал и этой темы избегал. Вопросами политики и обстановкой в Литве также почти не интересовался.

Во время пребывания у епископа Балтакиса во францисканском монастыре агент присутствовал на празднествах, посвященных дню независимости Литвы 16 февраля.

Торжественное собрание по этому поводу состоялось 18 февраля в зале заседаний монастыря. Присутствовало примерно 250 человек. Собралась почти вся " знать" литовской эмиграции в США. Были и два сенатора, не литовцы.

Собрание началось поздравительным выступлением епископа Балтакиса. Затем сенаторы зачитали письмо Буша с поддержкой идеи независимости Литвы. Было зачитано и обращение мэра Нью-Йорка с пожеланием об освобождении Литвы. Потом выступил профессор Пристонского университета Штром (приёмный сын Снечкуса) с крайне тенденциозным, даже провокационным заявлением о положении в Литве, искажая известные факты, пытался во враждебном духе настроить аудиторию. На этом закончилась первая часть собрания. После перерыва был концерт певицы Виолетты Ракаускайте, (которая пела довольно плохо).

Едимо, главным на этом торжественном собрании была возможность общения и "рабочих" контактов представителей литовской эмиграции между собой.

На собрании присутствовал советский корреспондент в США Іуконявичюс, но по отзывам, которые приходилось услышать агенту, литовская эмиграция относится к нему очень плохо, контактов с ним старается избегать.

Агент встречался и с другими литовскими эмигрантами, но по своему общественному положению, отношению к деятельности литовской эмиграции, возрасту и другим данным оперативного интереса они не представляют.

Из бесед с епископом Балтакисом и людьми из его окружения, а также из собственных наблюдений, агент сделал следующие выводы.

Там хорошо знают ведущих деятелей "Саодиса", имеют с ними достаточно стабильные контакты путём личных встреч, телефонных разговоров, приезжающих в США своего рода эмиссаров из Литвы.

Агент лично замечал, что ежедневно из Литвы туда поступают десятки телефонных звонков, в том числе и анонимных, таким образом информацию из Литвы они получают очень оперативно.

О положении в Литве судят во многом по оценкам "Саодиса", однако отбрасывая то, что им не нравится.

В то же время их оценка процессов, происходящих в Литве, несколько поверхностна: преувеличивают роль отдельных успешных акций "Саодиса", недооценивают влияние партии и реальную силу центра.

Прилагают немало усилий для консолидации действий эмиграций из Литвы, Латвии и Эстонии. По словам Балтакиса они оказали соответствующее влияние и на Папу, который согласился с тем, что польские католики должны идти вместе с литовскими католиками, не забывать, что исторически у них враг один — на востоке и никакие национальные или территориальные противоречия не должны этому мешать. Такая линия будет проводиться через польских ксендзов.

В целом проблему выхода Литвы из состава СССР и достижение ее независимости тесно увязывают с углублением общего экономического, социального и политического кризиса в СССР, т.е. когда он окажется способным противостоять давлению Запада и будет не в состоянии управлять своей "империей" по-старому.

Агент полагает, что достаточно любезный приём, который ему был оказан, а также откровенность бесед на сравнительно уровне, свидетельствует о том, что каких-либо подозрений в отношении его лично там не возникло.

Начальник З отделения I отдела

МБ Литовской ССР

подполковник

17" апреля 1989 г.

шумилов

В.К.Шумилов

№ 1/3-755с

н 7.04.89г.